

国际会计师事务所毕马威发布核心报告——

中国经济正向创新驱动和消费拉动转型

本报记者 徐惠喜

海外看中国

中国经济的发展前景，并援引国际货币基金组织的数据称，以购买力平价计算，中国将继续成为全球GDP的最大贡献者。到2020年，中国GDP有望占到全球近20%的份额。

中国经济正在向“创新驱动、服务导向和消费拉动”模式转型，这推动了“双轨”经济发展态势的形成：轨道一是以基础制造业和传统产业为主，这些行业的企业正面临发展困境；而以服务业、先进制造业和消费品行业为代表的轨道二，正呈现出强劲的增长势头。毕马威全球中国业务发展中心主任冯栢文称，了解上述行业的发展，有助于企业深入理解中国的政策体系，挖掘外资企业在中国的投资机遇以及中企对外投资的机遇。

报告分析认为，中国服务业增势强

劲，这种强劲的增长势头部分抵消了制造业疲软带来的不利影响。近年来，服务业对GDP增长的贡献率不断提升，2012年为56.9%，到2015年则超过了70%。在全球和国内经济增长放缓的形势下，服务业的逆市增长凸显了其在中国经济长期发展中的重要作用，这也解释了为什么中国政府已将促进服务业发展列为经济政策的重中之重。

消费对GDP的贡献依然稳步上升，并呈现出较大的发展潜力。2015年消费占中国GDP的比重为52.7%，比上年提升1.3个百分点，而去年美国经济中消费所占的比例为68.4%。可见，与第一大经济体美国相比，作为第二大经济体，中国在挖掘消费潜力方面有很大的空间。毕马威研究团队预计，考虑到中国逐步加快的城镇化进程所带来的影响，消费业将成

为未来中国经济增长的主要驱动行业之一。电子商务正日益成为一个新的经济增长点，其发展有助于降低成本、减少行业壁垒、促进竞争、降低商品价格、释放新的市场需求。电子商务已经成为中国消费市场的一个重要特征：2015年，中国网络零售总额同比增长37.2%，达3.8万亿元人民币，而根据预测，这个数字到2018年将几乎实现翻倍。

谈到中国政府去年出台的多项针对产能过剩、提升传统行业生产力和国际竞争力、促进创新和创业的重大政策举措，毕马威研究报告称，这将推动中国经济向高附加值型转变。“这些政策着眼于提高增长的质量，而不是速度，目标是实现更为平衡、有利于长期繁荣的发展。”预计“十三五”规划发布以后的未来几年，“中国政策体系仍将延续这一特点”。

美国新房销售环比降9.2%

本报华盛顿电 记者高伟东报道：美国商务部日前公布的数据显示，美国1月份新房销售量经季节调整，按年率计算为49.4万套，市场预期为52.0万套，环比下降9.2%，创下自2009年1月以来最大降幅，前值确定为54.4万套。

数据显示，美国1月份新房销售分地区来看，西部地区环比下降32.1%，中西部环比下降5.9%，南部和东北部则环比上涨。美国1月份新房销售中间价为27.88万美元。美国2015年全年的新房销售总量为501000套，较2014年的总量提高14.5%。

德国2月份失业率降至6.6%

本报柏林电 记者王志远报道：德国联邦劳工局日前公布的数据显示，2月份德国失业率为6.6%，与上一月相比下降0.1%。

数据显示，2月份德国失业人数共计291.1万人，环比减少0.9万人，同比减少10.6万人。联邦劳工局局长魏泽表示，德国劳动力市场在经济增速适度放缓的背景下，依然保持积极发展态势。

津巴布韦放开对中国旅游团组落地签

据新华社哈拉雷3月3日专电（记者许林贵 王悦）津巴布韦移民局3日宣布，从即日起中国赴津旅游团组可以享受落地签证政策。

津巴布韦移民局局长马桑戈在哈拉雷举行的新闻发布会上说，中国公民随团赴津旅游，在所属旅行社得到津方认可后，旅行团成员可以享受入境落地签证政策。但他表示，目前落地签政策不适用于赴津自由行或来津洽谈业务的商务人士。

近年来，随着中国出境旅游人数的快速增长，津巴布韦旅游局也把目光投向中国，将开发中国旅游客源市场作为工作重点。据津官方数据显示，近年来赴津中国游客每年平均不足1万人，且主要是商务人士。津巴布韦也在尝试与非洲其他旅游资源合并打包推介，本月南非旅游局、津巴布韦旅游局、埃塞俄比亚航空公司联合组织14家中国旅游企业赴南非和津巴布韦考察，制定更能吸引中国游客的旅行线路和产品。



3月3日，造价高达39亿美元的纽约世贸中心交通枢纽正式启用。纽约世贸中心交通枢纽由著名建筑师圣地亚哥·卡拉特拉瓦设计，以翱翔的飞鸟为基本造型，连接纽约市11条地铁线路以及纽约至新泽西铁路，集换乘车站、购物中心和人行通道等多项功能为一体。图为两名建筑工人在美国纽约世贸中心刚刚启用的交通枢纽内穿行。 新华社发

短讯

法国中小企业对今年前景乐观

本报讯 记者李鸿涛报道：尽管法国近年来面临国内经济复苏缓慢、高失业率等压力，但法国大多数中小企业普遍对2016年发展前景持乐观态度。

法国益普索（IPSOS）市场研究公司的研究显示，大部分受访的中小企业对2016年企业的发展前景充满信心。调查显示，持乐观态度的比例在不同行业间差别较大：服务行业为57%，工业行业为49%，贸易行业为38%，而建筑行业乐观者仅占29%。

捷克多措并举促农产品出口

本报布拉格电 记者刘键报道：捷克农业部日前宣布将从东欧国家聘请20名农产品专家，为当地企业提供咨询服务，促进捷克的农产品出口。捷克今年还将在现有4名农业外交官的基础上再增派3名外交官，帮助捷克企业开拓海外农产品市场。

据悉，2015年捷克的农产品贸易赤字为9.2亿美元，是自2004年加入欧盟以来的最低值。捷克今年计划增加小麦、麦芽、奶粉和其他谷物的出口。



马鞍山：坚持五大发展理念 推动经济转型升级

“加减乘除”促转型 “以港兴市”开新篇

全国文明城市马鞍山

2015年下半年以来，马鞍山市含山县就改造转产、整合转移、退出转用，引进升级、重组升级、技改升级123家铸造企业，淘汰关闭119家“土小企业”，新上马一大批先进设备和绿色项目。含山县优化产业结构，只是马鞍山加快“调转促”的一个缩影。

抢抓“战略机遇期”集聚战略性新兴产业

淘汰落后产能做“减法”，只是结构调整第一步；产业焕发生机，马鞍山“加减乘除”一齐上。

2015年8月11日，投资11.8亿元、年产8万至10万吨的中铁工业铁路机车配件生产项目和投资1亿元、年产1万吨的未来铸造自动化铸造生产线项目，同时在含山开工建设。

欲增先减，“淘汰”并不意味着压缩行业发展空间，而是在经济新常态下主动谋求更长远的发展。含山县转变思路，在淘汰落后产能的同时，大力引进优势项目。去年，国内首家研发越野车的安徽皇珈叉车有限公司成功落户含山。2015年，含山县共引入鼎浦机械、皇珈叉车等113个新项目。以绿装新材料、节能环保、轨道交通装备等为代表的战略性新兴产业在含山已逐渐形成集聚。

近年来，下行的钢铁产业对马鞍山工业和GDP形成持续负向拉动，结构调整、产业转型已是势在必行。马鞍山市清醒地作出判断，发展战略性新兴产业，以新兴产业集聚带动产业结构优化，将成为马鞍山更好更快发展的强大增长极。

当前是马鞍山市的艰难转型期，更是发展机遇期。2015年，马鞍山市经开区先进轨道交通装备产业集聚发展基地入选安徽省首批战略性新兴产业集聚发展基地后，马鞍山市出台实施意见，设立专项引导资金，争做轨道交通行业的排头兵，打造经济增长新引擎。未来几年，马鞍山市经开区将以马钢为龙头企业，其他企业为支撑，做大做强先进轨道交通装备产业链，打造轨道交通产业走行及关键零部件产业集群，为马鞍山市乃至安徽全省轨道交通装备产业发展探索出一条由点到面的快速扩张路径。

近年来，马鞍山市全力推进轨道交通装备、高端数控机床、精细化工、绿色食品以及生物医药、电子信息、高端装备制造、节能环保等八大战略性新兴产业集聚基地建设，2015年，这八大基地实现产值750亿元，实现税收17亿元，完成固定资产投资165亿元。

从“因钢立市”到“以港兴市”培育经济增长点

因钢而立的马鞍山，钢铁曾是支柱产业。近年来，马鞍山市开启“调、转、促”新引擎，围绕产业链延伸、发挥港口经济优势、推进现代服务业发展，促进产业结构逐步优化。努力实现从“因钢立市”到“以港兴市”的战略转移。

长江经济带建设列入国家战略后，马鞍山迎来新的发展机遇。去年以来，马鞍山持续演绎着“以港兴市”的“速度与激情”。规划引领、加快港口建设、扩大对外开放、构建交通网络、发展临港产业、打造载体平台……马鞍山人正在重构自己在长江经济带中的角色，增加在长江经济带中的权重。

当前，马鞍山市经济转型，既要做“钢”文章，也要做“港”文章，要发挥港口和长江资源优势，发展港口经济，实现“以港兴市”，已成为全市上下的共识。

郑蒲港新区从2012年初新区设立到如今，依照“造城”而非“建楼”的理念，完美演绎了一座新城的蝶变之旅。在这里，安徽江北著名的万吨级深水港码头——郑蒲港一期工程于2014年开埠运行；一座可成为华东总部基地标杆的总部经济园，正在耀眼光辉中崛起。

创新驱动增添发展新动力

2015年10月31日，在2015海峡两岸（马鞍山）电子信息博览会活动现场，马鞍山市经济技术开发区与泰尔重工、上海曦泰投资三方共同签订了智能制造产业园及产业引导基金项目合作协议。

按照协议，泰尔重工将在马鞍山经济技术开发区创设智能制造产业园，项目总投资2亿元。

两年前，作为全球知名电子信息产业企业——台湾正崧集团决定在马鞍山市投资建设科技园，打造在中西部地区首个项目。2015年10月30日，马鞍山正崧科技园一期项目竣工投产，预计年产值达60亿元。项目锁定智慧手持装置等消费性电子产品及工业机器人，打造先进制造业基地。

而作为高端装备的生产企业，华菱星马公司从研发到生产都依托

“互联网+”，实现从传统制造向智能制造的转变。在发动机生产车间，一个缸体缸盖机加工仅需3到5分钟，误差在4微米以下。而要做到这一点，物联网技术和数据监控起了大作用。

近年来，马鞍山出台各项激励扶持政策，激活大众创业、万众创新，鼓励企业加强自主创新，推进技术改造，在创新创业中加速经济转型。

以质量效益为中心做好转型升级的“除法”

坚持因地制宜、特色发展。马鞍山市认真研究，把发展工业的点滴落在本市最经济、最科学、综合效益最优的地方。

坚持“三规合一”、集聚发展。进一步明确园区规模面积、主导产业、功能定位等，实现“布局集中、土地集约、产业集聚”的目标。

坚持产城互动、融合发展。以产业发展促进城镇扩张，通过完善城镇功能服务工业集中区发展，满足产业工人生活配套和公共服务需求。

马鞍山市计划到2020年，实现全市产业结构明显优化，初步建成长三角地区重要制造业基地，基本形成以战略性新兴产业为先导、先进制造业为主导、现代服务业为支撑、都市农业为基础的现代产业体系。



马鞍山圆融光电科技有限公司一角